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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na interpelację poselską nr 244 złożoną przez Pana Posła Jarosława Wałęsę 
w sprawie przeprowadzenia audytu i najbliższych planów Ministra Sprawiedliwości, 
uprzejmie informuję.

Minister Sprawiedliwości Adam Bodnar dokonuje szeregu działań kontrolnych, 
sprawdzających i audytowych w różnych obszarach podlegających Ministerstwu 
Sprawiedliwości. W przypadku powzięcia informacji o konkretnych zastrzeżeniach oraz               
w przypadku decyzji podejmowanych na podstawie tych działań Ministerstwo będzie 
publikowało stosowne komunikaty. 

Ministerstwo Sprawiedliwości przy weryfikacji wszelkich nieprawidłowości będzie 
podejmowało adekwatne działania zgodnie z przewidzianymi procedurami oraz 
obowiązującymi przepisami. Jednocześnie z uwagi na wiele spraw będących przedmiotem 
zainteresowania opinii publicznej, Ministerstwo będzie kierowało się możliwie najszerszą 
transparentnością. Wyrazem tego jest opublikowanie wykazu podmiotów, którym 
wstrzymano wypłaty pierwszej transzy środków na 2024 r. w ramach Funduszu 
Sprawiedliwości. Wiele z tych dotacji oraz sposób funkcjonowania samego Funduszu 
w latach ubiegłych budziło wzburzenie społeczeństwa, zwłaszcza po opublikowaniu 
raportu Najwyższej Izby Kontroli w 2021 r. z kontroli realizacji zadań Funduszu. 
W wynikach kontroli wskazano, że działania poprzedniego Ministra Sprawiedliwości, 
będącego dysponentem Funduszu i znacznej części beneficjentów dotacji były 
niegospodarne i niecelowe. Obywatele mają prawo oczekiwać, że pieniądze publiczne 
będą wydawane z poszanowaniem zasad finansów publicznych, obejmujących zasadę 
jawności, celowości oraz oszczędności wydatków, dlatego niezależnie od działań 
kontrolnych, Minister Sprawiedliwości powołał Społeczną Radę ds. Funduszu 
Sprawiedliwości, który ustali przyszłe zasady jego funkcjonowania oraz będzie pełniła rolę 
organu pomocniczego Ministra Sprawiedliwości.



Wśród priorytetów Ministra Adama Bodnara jest przede wszystkim przywrócenie 
praworządności w wymiarze sprawiedliwości, czego między innymi dotyczyło spotkanie 
z władzami Naczelnej Rady Adwokackiej w dniu 4 stycznia 2024 r. Ponadto w dniu 6 lutego 
2024 r. w Ministerstwie Sprawiedliwości odbyło się spotkanie kierownictwa Ministerstwa 
Sprawiedliwości z przedstawicielami środowiska sędziowskiego. W trakcie spotkania 
dyskutowano o systemie powoływania sędziów oraz udziale samorządów prawniczych               
w tym procesie, a także omówiono możliwe zmiany sposobu powoływania członków 
Krajowej Rady Sądownictwa w przyszłości. W tym zakresie należy wskazać,                                        
że Ministerstwo Sprawiedliwości zaprezentowało w ostatnim czasie projekt nowelizacji 
ustawy o Krajowej Radzie Sądownictwa, który przywraca KRS wiarygodność i uwalnia ją 
od politycznych nacisków. Również z inicjatywy Ministra Adama Bodnara Rząd RP 
skierował do Komisji Europejskiej i Rady Unii Europejskiej formalną notyfikację                              
o przystąpieniu do Prokuratury Europejskiej, co sprawi, że ściganie przestępstw na szkodę 
europejskich, a zatem również polskich podatników, będzie skuteczniejsze. W związku                 
z powyższym swoją wizytę w Ministerstwie Sprawiedliwości złożyła Europejska Prokurator 
Generalna Laura Codruța Kövesi, która podkreśliła, że akcesja Polski wzmocni 
funkcjonowanie Prokuratury Europejskiej.

Przedstawiciele Ministerstwa Sprawiedliwości, na czele z Ministrem Adamem Bodnarem, 
uczestniczyli również w posiedzeniu Rady UE ds. Wymiaru Sprawiedliwości i Spraw 
Wewnętrznych w Brukseli, poruszając w trakcie obrad 26 stycznia 2024 r. zagadnienia 
dotyczące m.in. przestępczości zorganizowanej, aresztów śledczych, migracji oraz 
wykorzystywania sztucznej inteligencji przez organizacje przestępcze. Minister 
Sprawiedliwości odbył także rozmowy z Komisarzem UE ds. sprawiedliwości Didierem 
Reyndersem i wiceprzewodnicząca Komisji Europejskiej Věrą Jourovą, podkreślając, że 
nowy rząd jest zdeterminowany, by działać na rzecz przywracania praworządności 
w Polsce.

Dodatkowo w Ministerstwie Sprawiedliwości trwają prace nad innymi ustawami mającymi 
na celu przywrócenie porządku konstytucyjnego. Obejmują one kwestie związane 
z funkcjonowaniem Trybunału Konstytucyjnego oraz rozdzieleniem funkcji Ministra 
Sprawiedliwości i Prokuratora Generalnego. Ministerstwo Sprawiedliwości jest 
przekonane, że dzięki planowanym zmianom dojdzie do przywrócenia praworządności, 
w wyniku czego zostaną zrealizowane kamienie milowe i możliwe będzie pełne 
odblokowania środków z KPO.

Z wyrazami szacunku
Arkadiusz Myrcha
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